

# “头雁”领航 抱团振兴“美丽经济”

## ——记市财政局驻莲荷村乡村振兴工作队队长周芳东

邵阳日报记者 罗俊

自2021年5月担任市财政局驻莲荷村乡村振兴工作队队长以来,周芳东带领工作队在这个位于双清区火车站乡的“邵阳市花卉苗木第一村”,围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,做足做好产业兴旺大文章。

他们将家家户户种植的花卉苗木资源整合起来,举办“莲荷夜话”传授管护经验,并多方联系农业农村部门、农科院专家深入田间地头指导,做到送技术上门、送服务上门,带领村民闯出一条绿色产业特色发展之路。

### 凝聚强大合力,发挥“头雁领航”效应

莲荷村有种植紫薇、罗汉松、龙爪槐、银杏等花卉苗木的传统和基础,但由于产业规模较小、销售路子不宽、带动能力不强,没有引起太多人的关注,很多花卉苗木变成了村民自家房前屋后的景观树,产业发展遇到了“拦路虎”。

“如何整合花卉苗木优势资源,充分利用家家有种植经验的‘天赋’,有效调动大家的积极性,实现产业抱团发展?”周芳东说,这成了工作队驻村帮扶亟需破解的难题。

周芳东积极引导村民转变固有思维,动员零散的种植户抱团发展,打造集中连片花卉苗木种植基地,实现规模经营。同时,组织召开院落座谈会、民情恳谈会,充分听取村民意见和建议,集思广益,寻求发展壮大花卉苗木产业的良策。

部分村民认为,花卉苗木生长周期长、收益见效慢,就算已经种好了,也宁愿荒废在那里,不愿花时间去打理。周

芳东耐心地向大家讲解花卉苗木产业的社会效益和经济效益,对这一可持续发展的产业做了长期规划和分析,鼓励大家成立种养合作社,采用“公司+基地+农户”的方式,发挥带动作用,激发内生动力,释放发展动能。

“经过不断做工作,村民慢慢消除了顾虑,跟着公司、合作社一起干,花卉苗木产业一步步做大做强,如今村里已建成了1500余亩种植基地。”周芳东表示,产业兴旺是乡村振兴之本,要立足实际情况,挖掘优势资源,培育壮大新型农业生产主体,从而推动特色产业从无到有、从小到大,拓宽增收致富渠道。“只有产业旺起来了、经济活起来了、村民富起来了、幸福感增强了,乡村振兴才会从宏伟蓝图变成美好现实。”

### 巧借市场东风,“旧产业”闯出“新天地”

为了帮助村民提高花卉苗木市场竞争力,进一步打开销路,周芳东鼓励企业主、村民强化自身优势,形成特色做精品苗木,实现差异化、多样化发展。同时,巧借电商平台的东风,依托“美丽庭院”建设,用独特的园林景观将种植基地打造成“网红打卡”基地,“莲荷花卉”瞬间成为了网络热词。有了流量的加持,“粉丝”的助力,莲荷村的花卉苗木知名度越来越高,成为一张闪亮的名片。

“我们逐个了解种植户的意愿和心声,并鼓励大家改变坐等生意上门的想法,主动去寻找客商。”周芳东说,他还为村民出谋划策,帮助大家培育、引进观赏性强、受欢迎程度高的花卉

苗木,丰富产品种类,从而不断提高产品附加值。

随着花卉苗木产业逐渐发展壮大,其辐射效应越来越明显,直接带动了相关产业的发展。村民在花卉苗木基地周边建起了650亩水果种植基地,发展黄金贡柚、葡萄、黄桃等精品水果产业;该村成立了欣荣农业科技农民专业合作社,种植的菌类产品走俏市场;推动了花卉苗木产业与休闲旅游业相结合,当地陆续建起11家农家乐……莲荷村集体经济收入由2021年的18万元增长到2022年的52.96万元,增长率为194.22%;全村每人年均增收1.5万元。2021年,该村成功入选“湖南省省级乡村振兴示范创建村”名单。

产业发展是村民关心的头等大事。凭着一股“牛劲”“狠劲”,周芳东俯下身,沉下心融入农村生活,依托当地花卉苗木产业基础,带动村民集聚式发展,搭乘电商“快车”让产品销往全国各地,让没落的产业重振雄风,实现了产业帮扶从“输血”到“造血”的转变。

目前,周芳东正在规划将花卉产业与乡村风貌有机结合起来,培育研学实践等文旅新业态,推动绿色生态产业高质量发展。他信心满怀地说:“实践证明,开展产业帮扶要选好路子、迈对步子,充分调动村民参与的积极性,心往一处想、劲往一处使,才能无往而不胜,发展才会可持续。”



助力中小企业缓解融资难题,驶入高质量发展“快车道”

## 我市积极推广“湘企融”平台

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 唐艳文)日前,市工业和信息化局、市政府金融工作办公室组织中国银行邵阳分行等15家银行参加“湘企融”平台及银行端操作流程培训,助力各银行扩大信用贷款规模,提升金融服务能力。

“湘企融”是省委、省政府主导部署打造的为省内中小微企业提供智能便捷的一站式融资服务的公共公益服务平台。该平台融合政府扶持政策,挖掘企业融资需求,创新全周期金融产品服务,降低企业融资门槛及成本,能实现政银企资源高效精准对接。

为缓解中小企业融资难题,促进中小企业高质量发展,近年来,我市全面推广“湘企融”平台。市工信局专门成立“湘企融”工作专班,对工作任务进行分解,同时发挥县市区中小企业公共服务平台作用,深入开展“湘企融”注册认证培训活动,力争实现辖区内企业“应入尽入”。同时,积极推动该平台与银行开展合作。一季度,全市已经开展6场次“湘企融”注册认证培训活动,组织银行走访企业200余家,完成“湘企融”平台认证企业数145家,达成融资意向1.7亿元。

市工信局相关负责人介绍,下一步,我市将继续加大宣传力度,推荐一批优质企业和银行对接,形成融资典型案例,扩大“湘企融”影响,让企业真正信任“湘企融”平台,尽快实现“湘企融”服务在专精特新“小巨人”企业、专精特新中小企业、创新型中小企业中的全覆盖,并逐渐扩大到广大中小微企业。

## 垃圾分一分 环境美十分

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 刘铭 罗欢)为进一步推进生活垃圾分类工作,推动形成文明健康、绿色环保的生活新风尚,5月11日上午,市交通运输综合行政执法支队组织志愿者在北塔区九江渡口码头开展以“垃圾分一分 环境美十分”为主题的垃圾分类志愿服务活动。

活动现场,志愿者们利用发放宣传资料、现场演示垃圾分类等方式,向市民广泛宣传垃圾分类的重要性,并普及垃圾分类知识和节能环保小窍门。为提升活动效果,该支队志愿者还为市民发放笔

记本、小毛巾、袜子等纪念品,吸引广大群众积极参与,活动现场气氛热烈。

志愿者们纷纷表示,通过本次志愿活动,提高了自己对垃圾分类工作重要性的认识,以后要做节能减排、垃圾分类的宣传者和践行者,引导家人和身边人不断将观念和意识转化为实际行动和日常习惯,带动人人都成为垃圾分类宣传员和环保卫士,为营造清洁、美好的生活环境贡献一份力量。

文明健康·绿色环保

## 由“心”出发 疏导压力

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 孙艳辉)为切实做好我市军休干部服务保障工作,进一步提升军休干部的健康指数和幸福指数,5月11日上午,市退役军人事务局组织开展全市军休系统军休人员心理健康讲座。

课堂上,国家二级心理咨询师隆鸿志详细讲解了老年人的心理特点、心理常见问题及症状等,引导军休干部们分享自己近期遇到的烦心事,帮助他们积极

应对并进行解压。在场的军休干部纷纷表示,这样的活动形式新颖、内容丰富,非常有利于老年人的身心健康。

本次活动将军休服务从传统的“老有所养、老有所医”层次,向“老有所乐、老有所学、老有所为”方向提升。市退役军人事务局将进一步探索和创新军休服务工作方式方法,在丰富军休干部文体活动及提高军休干部服务管理水平上下功夫、见实效。

## 强化劳务派遣监管 助力优化营商环境

邵阳日报讯(记者 罗俊)为进一步规范和加强人社行政执法监督,强化劳务派遣机构监管,助力优化营商环境,市人力资源和社会保障局5月6日至10日组织市劳动监察局、市人事劳动争议仲裁院专家等相关人员,对全市2020年10月1日至2022年9月30日的112份经营劳务派遣行政许可案卷进行专项评查。

此次评查对照《湖南省人力资源社会保障行政许可法律文书参考文本》和《湖南省行政许可案卷评查标准》,坚持实体性问题评查与程序性问题评查、实

质性标准与形式性标准相结合开展。评查还就加强经营劳务派遣行政许可管理、完善劳务派遣用工管理等进行了沟通交流,并就强化劳务派遣单位守法经营理念、引导用人单位依法依规使用派遣劳动者、推进劳务派遣市场有序健康发展进行了研讨。

本次评查结果将作为经营劳务派遣行政许可案卷整改的重要依据。对评查中发现的问题,相关责任科室将积极整改,进一步提升案卷质量,不断促进人社部门依法行政工作高质量发展。

国网邵阳供电公司:

## “村网共建”惠民生促振兴

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 魏艳 胡灿)“电力服务既接‘天气’,又接‘地气’。年初干旱少雨,搭帮供电公司解决抽水灌溉问题,才有现在的丰收……”5月17日,国网邵阳供电公司桥头供电所共产党员服务队到洞口县毓兰镇凤溪村开展志愿服务活动,该村党支部书记刘勇紧紧握住队员的手连连道谢。

近日,凤溪村1000亩油菜迎来丰收。“供电公司不仅定期前来帮忙检查用电设施,还升级改造线路1000余米,新增变压器3台。优质的电力服务,让我

们实现乡村振兴的信心更足。”刘勇表示,油菜收割后会陆续种植水稻、玉米等农作物,提高土地产出效益,让村民的“粮袋子”“钱袋子”越来越鼓、生活越来越好。

近年来,随着乡村振兴战略深入实施,农村经济快速发展。为充实一线供电服务力量,满足农村客户美好生活需求,国网邵阳供电公司积极打造乡村供电服务新模式。该公司构建了“网上办、就近办、上门办、帮你办”的“村网共建”电力便民服务体系,在电网建设、农忙保电、隐患治理、政策宣传等方面下功夫,

为村民提供“一站式”办电服务,不断提升供电服务响应速度。

截至目前,国网邵阳供电公司已与187个乡镇签订乡村振兴合作协议,已建成490个“村网共建”电力便民服务点,开展办电便民、供电可靠、保电护网、管电除患、科学用电五大专项行动,拓展网格“共建、共治、共享”服务内涵。一年来,通过服务日活动发放便民联系卡20368张,面对面解决客户诉求1604个,累计服务客户24477人次,全力推动“办电不出户,问题不出村”工作落地。



5月16日,绥宁县侗族非遗艺术团正在练习芦笙吹奏。为迎接即将到来的绥宁苗族“四八姑娘节”,该县各文艺团体加紧锣鼓队组织训练,力求届时为八方来客奉献精彩的文化盛宴。邵阳日报通讯员 杨萍 摄